
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

--En Santiago de Chile, a veintiséis dlas del mes de 

octubre de mil novecientos ochenta y dos, siendo las 16.30 ho- 

ras, se reúne en Sesión Legislativa la H. Junta de Gobierno in - 

tegrada por sus miembros titulares, señores: Almirante José T. 

Merino Castro, Comandante en Jefe de la Armada, quien la presi - 

de; General del Aire Fernando Matthei Aubel, Comandante en Je- 

fe de la Fuerza Aérea; General Director César Mendoza Durán, 

Director General de Carabineros, y Teniente General César R. 

Benavides Escobar. Actúa como Secretario de la Junta el titu- 

lar, Coronel de Ejército señor Hugo Prado Contreras. 

--Asisten los señores: Brigadier General Bruno ~ i e -  

bert Held, Ministro de Obras PGblicas; Coronel de ~jército En- 

rique Seguel Morel, Subsecretario de Hacienda; Alicia Cantare- 

ro Aparicio, Subsecretaria de Justicia; Ludolf Lausen Kuhlmann, 

Director General de Metro; General Inspector de Carabineros ~ é s  - 

tor Barba Valdés, Jefe de Gabinete de Carabineros; ~rigadier Ge - 
neral Washington Garcia Escobar, Jefe de Gabinete del ~jército; 

Contraalmirante Rigoberto Cruz Johnson, Jefe de Gabinete de la 

Armada; Coronel de Aviación Alberto Varela Altamirano, Jefe de 

Gabinete de la Fuerza Aérea; Capitán de Navlo (JT) Mario Duvau- 

chelle Rodriguez, Secretario de Legislación; Capitán de Navlo 

Germán Toledo Lazcano, integrante de la Primera Comisión Legis- 

lativa; Coronel de Aviación (J) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor 

Jurldico del señor General Matthei; Teniente Coronel de Ejérci- 

to Rafael Villarroel Carmona, integrante de la Cuarta Comisión 

Legislativa; Teniente Coronel Guillermo Vargas Avendaño, Secre- 

tario del Gabinete Ejército; Teniente Coronel de Ejército (J) 

Enrique Ibarra Chamorro, Asesor Juridico del señor Teniente Ge- 

neral ~enavides; Capitanes de Fragata Jorge Beytia Valenzuela y 

Raúl Zamorano Triviño, integrantes de la Primera Comisión Legis - 
lativa; Capitán de Fragata (R) Pedro Baraona Lopetegui, Jefe de 

Relaciones Públicas de la Secretarla de la Junta de Gobierno; 

Miguel González Saavedra, integrante de la Segunda Comisión Le- 
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gislativa, y Patricio Figueroa Cruz, integrante de la Tercera Co - 
misión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, se- 

ñor. 

En la Cuenta figuran tres Mensajes del ~jecutivo,ninguno 

de los cuales tiene calificaci6n de urgencia. 

Respecto del primero, dirla en resumen que es el fruto 

de una sugerencia del propio Poder Legislativo al Presidente de 

la Rep6blica --boletln 296-06--. 

Cuando se dictó la ley 18.160, que exceptuó a los Se- 

cretarios Regionales Ministeriales de Salud del proceso califica - 
torio que ordena el Estatuto, se acordó en la Junta sugerir al 

Presidente de la RepGblica la posibilidad de extender esa excep- 

ción a todos los Secretarios Regionales Ministeriales. Ese es el 

proyecto que viene ahora. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Viene con extrema urgen - 
cia? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No trae urgencia, 

señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ordinario y publicidad. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Trámite ordinario y p6bli- 

co. Pertenece a la Cuarta Comisibn. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo proyec- 

to es el del boletln 297-10. Se trata de un Convenio Comercial y 

de Cooperación Económica suscrito en Santiago, el 16 de marzo de 

1982, entre Chile e Israel. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Trámite ordinario, pGblico 

y Cuarta Comisión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El tercer Mensaje 

se refiere al proyecto del boletln 298-10, relativo a un Convenio 

Bssico de Cooperación Técnica suscrito en Santiago, el 17 de ju- 

nio de 1968, entre Chile y Túnez y sus disposiciones son las pro 

pias de los convenios básicos en esta materia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Trámite ordinario, p6blico y Cuarta Comisión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por Gltimo, el pro - 
yecto del boletln 299-10, que también es un Convenio Básico con 

TGnez y fue suscrito en Santiago el 18 de junio de 1968, pero di- 

ce relación con aspectos culturales. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Trámite ordinario, pGblico y Cuarta Comisión. 

Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En materia de docu - 
mentos recibidos, hay un oficio de S. E. el Presidente de la RepG - 
blica relacionado con el proyecto --boletln 251-07-- que estable - 
ce normas sobre prevención de la toxicomanla y represión del trá- 

fico de drogas o sustancias estupefacientes y deroga la ley 17.934. 

Esta iniciativa se encuentra en estudio en las Comisio- 

nes y, sobre el particular, S. E. el Presidente de la RepGblica, 

por oficio 262, del 19 de octubre, viene en retirarlo del trámite 

legislativo con el objeto de proceder a un reestudio de sus dispo - 
siciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Si. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se retira y se remite al 

Ejecutivo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En el curso del 

dia de hoy he recibido un oficio de S. E. el Presidente de la 
Rep6blica que dice relaci6n con el primer punto de la Tabla. 

Si le parece, señor, se ve en el primer punto de la 

Tabla o doy cuenta ahora. Al tratarse el proyecto estará presen - 

te el Ministro. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Existe un acuerdo en el sen - 
tido de que no puede darse cuenta de un oficio recibido el dia de 

la sesión. La Junta adoptó el acuerdo de que los Gltimos documen - 
tos de que se puede dar cuenta es de los recibidos el viernes an- 

terior a la sesión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Salvo los urgentes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Este tiene extrema urgen- 

cia? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se refiere al pro- 

yecto mismo del punto primero de la Tabla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Concerniente al Metro. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Juzgo legitimo escuchar lo 

que tiene que ver con el proyecto que trataremos hoy. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se puede leer, pero no sig- 

nifica mayormente. Para m1 no significa nada desde el punto de 

vista jurldico, porque si no lo hemos podido estudiar, cómo voy a 

emitir una opinión sobre algo que tengo que ver hoy. 

Si desean, lo vemos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sugiero lo siguiente. Si en 

este momento el Presidente manda algo relacionado con un proyec- 

to que se verá en el dla, hay dos alternativas: se ve ese docu- 

mento en conjunto o antes de analizar la ley, o se posterga el 
estudio de ésta por una semana para poder analizar el oficio que 

no creo que podamos dejar de tomar en cuenta. 
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Este asunto llegó, está en nuestras manos. Si queremos 

darnos tiempo para estudiarlo, posterguemos por una semana el exa - 
men del proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuándo vence el plazo de 

esta iniciativa? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El 29 de octubre. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En tres días más. Esta es 

la última sesión para verlo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Creo que no habría inconve- 

niente en acordar un nuevo plazo,por cuanto valdrla la pena cono - 

ter este oficio del Presidente antes de resolver hoy sobre el 

proyecto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es obvio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso, cómo vamos a re- 

solver sin estudio sobre una materia respecto de la cual adopta- 

mos un acuerdo aqul y el 27 de julio se envió un oficio a la Pre - 

sidencia de la República. Estamos a 26 de octubre. El Ministe- 

rio tuvo tres meses para contestar. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No es el Ministerio. Es S. 

E. el Presidente de la Reptíblica quien firma este oficio. Opino 

que no podemos pasarlo por alto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El ~jecutivo. Si no lo pa- 

samos por alto no vemos el proyecto. Si no tomamos conocimiento 

de él lo dejamos para después, vemos ahora la ley y el oficio no 

tiene ningún efecto. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Considero que no existe im- 

pedimento alguno para fijarnos un nuevo plazo y, así, poder ver 

el oficio y resolver sobre el particular, porque en realidad no 

podemos dejar de considerarlo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Obvio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No he leldo el oficio. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Por todo lo di- 

cho, Almirante, soy partidario de ver el oficio. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Hay las siguientes alterna - 
tivas: se pueden ver ahora el oficio y la ley o, si uno desea te - 



REPUBLICA DE CHlLE 
JUNTA DE GOBIERNO 

ner tiempo para estudiar ese documento, 10 cual es enteramente le - 
gítimo, postergamos el análisis de la ley el tiempo que sea nece- 

sario para tomar nota del oficio; dos dlas, una semana, lo que 

sea. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Nosotros tomamos un acuer- 

do de Junta de que, para poder resolver en propiedad las materias 

legislativas, los asuntos que llegaban a la Cuenta debían ingre- 

sar con suficiente anticipación para que alcanzdramos a verlos 

por lo menos un día. Esto viene llegando hoy. Por lo tanto, no 

hay posibilidad alguna de estudiar ambas cosas: la ley y el ofi- 

cio. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, no se trata la ley. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y tampoco el oficio. Se de - 
jan para una próxima sesión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Obviamente, si no hemos po- 

dido enterarnos del oficio, no vemos la ley. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, ¿es de 

tanto fondo este asunto como para no ver el oficio aqul en la Jun - 
ta --estamos en la Cuenta--, para tomar conocimiento de él? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es sólo una cuestión de prin - 
cipios. 

Podemos ver el oficio, leerlo no cuesta nada, pero no 

adoptaremos ninguna resolución sobre él. 

Reitero: hay una cuesti6n de principios. Nosotros acor - 
damos que solamente aquellas materias que llegan hasta el dla Vier - 
nes y que nosotros recibimos por lo menos el lunes, para tener 

tiempo de verlas, podíamos aceptarlas como asuntos o antecedentes 

de una ley que se verá los martes en sesión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En el primer punto 

de la Tabla, sobre ese tema, se podrla hacer mención del oficio 

para no decidir sobre ese documento mismo, sino sobre el proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El tema es tal, que no ha- 

brá posibilidad de decidir sobre la iniciativa, por cuanto en el 
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oficio hay antecedentes que asl, leyendo por encima, son diferen - 
tes de lo que trataremos en el proyecto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Creo que el problema es com - 
plejo. Alcancé a leer el oficio y el informe adjunto y, de hecho, 

hay una contradicción entre los informes técnicos de los Ministe - 

rios y el documento del Presidente de la Repbblica. O sea, el 

informe técnico de los Ministros da una solución y el Primer Man - 

datario sugiere una solución distinta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Da otra. As1 es. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De manera que por eso concuer 

do con el señor Almirante en el sentido de que no es cosa de leer- 

lo y resolver ahora. Estimo que requiere más tiempo estudiar es- 

to a fondo. 

En consecuencia, como es imposible ver ahora la ley y 

resolver sobre ella sin haber visto esa respuesta, que es a una 

pregunta expresa de la Junta, debe postergarse el estudio del pro - 
yecto. 

Esa es mi opinión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Aquí hay una cosa clara: los 

Ministerios correspondientes que hicieron el informe que se adjun - 

ta --Economla, Hacienda, Comité Asesor Presidencial y Obras PG - 
blicas--, tienen que haber recibido esta materia porque se les en - 
vió en julio. Y sabiendo que el plazo vence el 29 de este mes, hoy 

nos mandan este oficio. 

Volvemos al mismo sistema de tratar de resolver a toda 

carrera. Ahora no, aunque la ley sea de extrema urgencia, porque 

el vencimiento del plazo es demasiado corto como para tener tiem- 

po de estudiar bien ambas cosas. 

En consecuencia, opino que al llegar al primer punto de 

la Tabla y existiendo este oficio como antecedente, deberemos pos - 
tergar el estudio del proyecto porque no se puede resolver en es- 

ta oportunidad. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Estoy de acuerdo con eso. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- O sea, veremos el 

oficio cuando tratemos el proyecto. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Al tratar la iniciativa se 

dar6 cuenta del oficio para que veamos las dos cosas. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Considero que no hay incon- 

veniente en postergar el estudio del proyecto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme, estoy de acuerdo. 

--Se producen diversos diálogos. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo recibí los do- 

cumentos el viernes, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso, estamos dentro de 

lo que queremos hacer. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Mi Almirante, ¿qué se 

resuelve en definitiva con respecto al oficio? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se verá al tratar el proyec - 
to . 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Punto primero de 

la Tabla. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Pasa a la Tabla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pasa a la Tabla y cuando 

lleguemos a este punto, se posterga el proyecto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf, se puede hacer. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, yo en - 
vié un oficio hoy y le ruego que usted disponga tomar conocimien- 

to de él. Es una materia bastante simple. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, señor. 

Efectivamente, después del viernes recibl un documento 

del señor Presidente de la Cuarta Comisibn Legislativa relativo a 

la siguiente materia. 

En la sesión pasada, al tratarse el proyecto sobre la 

Contraloría General de la Repbblica, se decidió un trámite mixto 

que en lo fundamental consistla en que, por un lado, operaban las 

Comisiones Legislativas haciendo sus indicaciones; se radicaba el 

proyecto en la Comisión Dos, que actuaría como conjunta, y después 
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que las Comisiones Legislativas formulaban sus indicaciones par- 

ticulares, todo esto previo el informe de la Secretarla de Legis 

lación, se constituia la ComisiBn Dos como conjunta. 

Ahora, al resolver sobre el plazo en que terminaban las 

indicaciones de las Comisiones Tercera, Primera y Cuarta, se dijo 

que era el 30 de diciembre de 1982; pero dice el señor General, 

con toda razón, que en la práctica eso significa que las Comisio- 

nes tendrán sólo diez dlas de plazo para presentar sus indicacio- 

nes, ya que éstas van después del informe de la Secretaria de Le- 

gislación. 

En esta virtud, el señor Presidente de la Cuarta Comi- 

sión Legislativa solicita que el plazo que les corresponda a las 

Comisiones Legislativas para formular indicaciones --a la Prime - 
ra, la Tercera y la Cuarta-- sea de 40 dlas, lo que significa que 

la fecha del 30 de diciembre de 1982 se postergarla al 12 de abril 

de 1983. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarenta dlas hábiles. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En consecuencia, el 

planteamiento del señor Presidente de la Cuarta Comisión Legisla- 

tiva es declarar que el plazo que tienen las Comisiones Legislati - 
vas para formular indicaciones al proyecto relativo a la Contralo - 
rfa General de la RepGblica, ante la Segunda, que actuará como Con - 
junta, vence no el 30 de diciembre de 1982, sino el 12 de abril de 

1983. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, esta 

proposición es para hacer acordes los plazos con el carácter de or - 
dinario extenso del trámite. Entonces, asl hay una consonancia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No veo inconveniente. 

E-1 señor GENERAL MATTHE1.- No hay problema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No hay problema. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Gracias. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Mi Almirante, me co- 

rresponde informar a la H. Junta de Gobierno sobre dos oficios 
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llegados a la Secretarla que dicen relación con lo siguiente. 

En primer lugar, uno del señor Director de Protocolo del 

Ministerio de Relaciones Exteriores, don Herndn Sánchez, mediante 

el cual informa que entre el 2 9  de noviembre y el 3 de diciembre 

del año en curso realizará una visita oficial a nuestro pals una 

delegación de parlamentarios brasileros compuesta por el Presiden - 
te del Senado, don Jarbas Passarinho; el Senador llder de la opo- 

sición, don Humberto Lucena; tres Diputados, y el Gobernador de 

Pernambuco y ex Presidente de la Cámara y candidato al Senado, don 

Marcos Maciel. 

El señor Sánchez solicita la autorización de la H. Jun- 

ta de Gobierno para que estos parlamentarios sean recibidos en 

una audiencia por los señores integrantes de la Junta, en una fe- 

cha que,él sugiere, podrla ser el 29 de noviembre prOximo, salvo 

mejor parecer de la Junta de Gobierno. 

Hago presente que el 29 de noviembre corresponde a dla 

lunes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Propongo recibirlos el martes 30 después de la sesión, 

a la hora que ésta termine. 

LEstarlan de acuerdo? 

El señor GENERAL MEND0ZA.- En realidad, siempre sabemos 

cuando comienzan las sesiones pero no cuando terminan. Podrla 

ser a la inversa, al comenzar la sesión, puesto que sabemos que 

es una hora fija, y después continuarla la sesión ordinaria. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo lo pensé en esos térmi- 

nos por la siguiente razón. 

También sablamos cuando empezaban las sesiones del Con- 

greso chileno, pero nunca cuando terminaban. Las de ellos deben 

ser iguales. Entonces, podemos fijar las 17.30 ó las 18 horas, 

segdn la Tabla que haya, y si no terminamos a esa hora, de todas 

maneras los recibimos antes. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Si es así no .habrla problema. 

En realidad, no los podrlamos tener esperando. Seria poco diplomá - 
tito. 
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El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Estoy de acuerdo 

con lo propuesto por el General Mendoza de recibirlos antes de 

la sesi6n para no hacerlos esperar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Serla el dla martes 30, 

antes de las 16.30, hora de comienzo de la sesión. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿En la Sala de Sesio - 
nes de la Junta de Gobierno? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sr. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- El segundo punto, mi 

Almirante, dice relación con un oficio fechado el 28 de septiem- 

bre de este año en Bogotb, por el cual un grupo de parlamenta -- 
rios, en total cinco, encabezados por el señor Vicepresidente del 

Senado don Fabio Lozano Simonelli, avalan lo solicitado por el 

ciudadano chileno Julio Benltez Castillo, quien aduce que siempre 

se ha mantenido marginado de actividad polltica, su edad avanzada 

y su estado de salud, e interponen sus buenos oficios al Gobierno 

para solicitar su reingreso al pals. 

Obtenidos antecedentes de este individuo en la C.N.I., 

se trata de un ex miembro del Comité Central del Partido Socialis - 
ta, ex Ministro de la Vivienda en tiempos de la Unidad Popular, 

ex Subsecretario del Trabajo en el mismo perlodo, ha desarrollado 

actividad subversiva en el extranjero y en la fecha del Pronuncia - 
miento Militar se encontraba en Corea del Norte. 

Esos son los antecedentes obtenidos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No es problema nuestro. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No 10 es. Por lo demss, se- 

gbn se ha anunciado, se crear6 una comisión que, a mi juicio, se- 

rla la encargada de estudiar este caso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ~odrlamos contestarles que 

se pasarán los antecedentes a la Comisión que se formará, segdn 
ha anunciado el Gobierno. 

El señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Al Ministerio del 

Interior. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Al Ministerio correspondien - 
te. 

Ofrezco la palabra. 

Pasamos a la Tabla. 

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE DICTA NORMAS PARA REORGANIZAR LA DIRECCION 

GENERAL DEL METRO EN SOCIEDAD ANONIMA (BOLETIN 168-09). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En el primer punto de la Ta - 

bla tenemos un proyecto de ley que dicta normas para reorganizar 

la Dirección General del Metro en sociedad anónima. 

Por haber llegado con fecha de hoy un oficio del Presi - 
dente de la RepGblica sobre la materia y por no haber tenido tiem - 
po para estudiar la proposición del Primer Wandatario, propongo 

postergar el estudio de esta iniciativa para una próxima sesión y 

devolverla a Comisión junto con el oficio recibido, para que se 

emita un informe al respecto. 

Esto está radicado en la Tercera Comisión y se estudia 

en Comisión Conjunta. Se verla en sesión una vez que haya termina - 
do el estudio de 10 propuesto por el Presidente de la RepGblica, 

por cuanto ya del oficio se desprende que Hacienda está estudian- 

do materias de tipo legislativo en vez de materias económicas, y 
nosotros estamos proponiendo soluciones económicas. 

Una vez analizado el oficio, la Comisión correspondien- 

te deberla remitirse a los diversos Ministerios que han informado 

esta materia. 

LEstarfan de acuerdo en la postergación? De lo contra - 
rio no podremos legislar y, al no haber ley, es peor. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Como está presen- 

te el Ministro, si desea decir algo podrla hacerlo. Quizás serla 

interesante. 

El señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Sólo deseo decir, 

mi Almirante, que considero buena la medida propuesta por usted 
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porque al menos se tiene la oportunidad de estudiar en Comisio- 

nes la nueva proposición del Presidente de la República, y se 

lo agradezco en nombre del Ejecutivo. 

Por considerar que no es el momento, no quisiera en- 

trar a defender la posición que se sustenta en el oficio del 

Jefe de Estado, porque eso se estudiar5 posteriormente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sobre todo, debido a que 

no lo conocemos, pues viene llegando. 

Bien, se posterga. Hay que fijar plazo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En atención al 

acuerdo adoptado por la Junta, deseo sugerir lo siguiente. 

Entre el 29 de julio de este año, época en que se co - 
municó al Presidente de la República el acuerdo de la Junta des - 
tinado a que se planteara un proyecto para el Metro como empre- 

sa del Estado, y la respuesta de hoy han transcurrido 6 2  dlas 

hábiles. Creo que el plazo para la resolución de la Junta se 

debe ampliar en 62  dlas, de tal manera que al volver el proyec- 

to, como se ha acordado, a la Comisión Tercera como Conjunta, 

ésta tendrla un lapso de dicho plazo y la Junta el resto para 

completar en total 62 dlas h5biles; es decir, algo asl como has - 
ta abril del próximo año. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿Estarlarnos de acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Parece lógico. Por cierto, 

este plazo no corre por cuenta de la Junta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Para ello, me £un - 
do en el artlculo 17 del reglamento de las leyes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esa norma del reglamento 

contiene la opción de un acuerdo de Junta de prolongar los pla- 

zos de acuerdo con el tiempo que tome el Ejecutivo para informar, 

cuando se le pide informe relativo e inmediato con relación a de - 
terminada iniciativa legal. 

¿De acuerdo? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, 

--El proyecto queda pendiente. 

2.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY No 7.821, SOBRE REMISION 

CONDICIONAL DE LA PENA (BOLETIN 239-07). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto modifica la 

ley 7.821, sobre remisión condicional de la pena, y lo estudió 

la Segunda Comisión. 

Ofrezco la palabra antes de empezar el estudio de es - 
ta iniciativa. 

En mi apreciación, me adelanto a decirlo, después de 

haber estudiado bastante la ley en proyecto, creo que todavla 

está un poco verde. 

Tiene la palabra el Relator, 

El señor MIGUEL GONZALEZ, RELATOR.- Con la venia de 

US., corresponde analizar un proyecto de ley que establece me- 

didas alternativas para la ejecuci6n de determinadas penas prg 

vativas de libertad y deroga, en el artlculo 30 del proyecto, 

las leyes 7.821 y 17.642 y el decreto ley 1.969, de 1977 y a 

las cuales no me volveré a referir por tratarse de derogacio - 
nes . 

Este proyecto es de la iniciativa de S. E. el Presi- 

dente de la RepGblica, tiene informe técnico de la señorita Mi- - 
nistra de Justicia y su objetivo es establecer en nuestro orde - 
namiento jurídico, en forma orgánica, un conjunto de medidas 

alternativas para la ejecución de determinadas penas privati - 
vas o restrictivas de libertad, que consisten en no imponer al 

reo o al condenado la obligaci6n de cumplir en forma Integra y 

completa la pena privativa de libertad. 

Digo que este proyecto trata la materia en forma or- 

gánica, puesto que las dos instituciones nuevas que se incorpo - 
ran, que son la reclusión nocturna y la libertad vigilada, es- 

tán complementadas también con las normas de la remisión condi - 
cional de la pena; de manera que la iniciativa en sl trata de 

todas las medidas destinadas a la ejecución alternativa de una 

pena privativa de libertad. 



REPUBLlCA DE CHlLE 
JUNTA DE GOBIERNO 

El texto que se somete a la consideración de US. cons - 
ta de 30 artículos permanentes y 2 transitorios. Al elaborarlo, 

la Comisión informante tuvo en consideración todas las indica - 
ciones formuladas por las diversas Comisiones Legislativas y, 

aun, las hechas por la Secretarla de Legislación en la oportunL 

dad correspondiente. 

El proyecto se divide en cuatro Tltulos: uno prelimi- 

nar que contiene la norma general que permite al juez, por ofi- 

cio o a petición de parte, suspender la ejecución de determina- 

das penas privativas de libertad y conceder los beneficios de 

la remisión condicional de la pena, la reclusión nocturna y la 

libertad vigilada. Este es el artlculo lo. 

El artlculo 2 O  señala una condición genérica consis - 
tente en que el juez deber5 considerar, al determinar estos be- 

neficios, el que se haya reparado o procurado reparar el mal 

causado y el celo con que actuó el reo, cuando ello procediere. 

Respecto de esta norma hay una indicación del Gabine- 

te de la Fuerza Aérea que sugiere una nueva redacción de ella a 

fin de mejorar la actual. 

El ~ítulo 1 del proyecto estS dividido en tres Pbrra- 

£os. El primero se refiere a la remisión condicional de la pena; 

el segundo, a la reclusión nocturna, y el tercero establece nor - 
mas especiales respecto del personal de las Fuerzas Armadas y Ca - 
rabineros de Chile. 

Las normas de remisión condicional de la pena son re- 

petitivas de las establecidas en la ley 7.821, En general, este 

beneficio está definido en el artlculo 3O y consiste en la sus- 

pensión de la pena privativa de libertad y su cambio por una dis - 
creta observación del condenado. 

LOS requisitos para que ella proceda son bastante cla- 

ros; están señalados en el artlculo 4O,y ellos son que la pena 
restrictiva o privativa de libertad no debe exceder de 3 años; 

que el beneficiado debe ser un delincuente primario, es decir no 

debe haber sido condenado por un crimen o simple delito anterior; 

en tercer lugar, los antecedentes del reo, su conducta anterior 

y posterior al delito y la forma particular en que lo ejecutó y 

los móviles deben determinar que sea presumible que no volvers 

a delinquir. 
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Al concederse este beneficio en la sentencia el reo es - 
t b  sujeto a las condiciones que establece el articulo 5O, condi- 

ciones que dicen relación con la residencia en un lugar determi- 

nado; someterse al control administrativo de Gendarmerla de Chi- 

le; desempeñar un oficio, profesión, empleo o industria, y en lo 

posible satisfacer la indemnización civil establecida en la sen- 

tencia, las multas y las costas, pudiendo el juez declarar expre - 
samente en la sentencia que el beneficiado no necesita cumplir 

esta obligación atendida su condición económica. 

Eso es en lo referente a la remision condicional de la 

pena. 

La reclusión nocturna es una de las novedades que se 

incorporan a nuestro ordenamiento jurldico y consiste en aquella 

medida alternativa de cumplimiento de una determinada pena res- 

trictiva de libertad en que al beneficiado se le encierra desde 

las 22 horas de determinado dfa hasta las 06 horas del dla si - 
guiente, y el juez puede decretarla cuando se cumplen los requi- 

sitos señalados en el artlculo 8O. 

Dichos requisitos son los siguientes: que la pena res- 

trictiva o privativa de libertad no exceda de tres años; que el 

reo no haya sido condenado por un crimen o simple delito ante -- 
rior o, si lo ha sido, que la condena impuesta no exceda de dos 

años. Si son varias las condenas, el total de ellas no puede so- 

brepasar de dos años. 

Finalmente, el mismo requisito visto anteriormente pa- 

ra la remisión condicional de la pena; es decir, que los antece- 

dentes del reo o su conducta anterior o posterior al delito y la 

forma particular del delito hagan presumible que bastard la re - 
clusión nocturna para disuadirlo de cometer nuevos hechos pena- 
les, criminales. 

El objeto de esta medida es cumplir parcialmente la pe - 
na mediante la reclusión en este perlodo nocturno para evitarle 

al reo los posibles peligros que significa cumplir Integramente 

la pena, y se computa,de acuerdo con el artfculo 9' del proyecto, 

una noche por cada d l a  de pena privativa de libertad. 

La iniciativa legal en estudio también contiene algu - 
nas normas de excepción, como la suspensión temporal del cumpli- 
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miento de la reclusión noct~rna~señalada en el artlculo l0,que 

la decreta el Tribunal en los casos de circunstancias extra- 

ordinarias que ese precepto detalla. 

Al igual que en la remisi6n condicional de la pena, 

el quebrantamiento de las condiciones generales de la reclu- 

sión nocturna hace, de acuerdo con el artlculo 11, que el Tri - 

bunal revoque la resolución que concedió el beneficio y orde- 

ne el cumplimiento de la pena primitivamente señalada. 

El párrafo 3 O  del Titulo 1 establece normas especia - 
les referidas a las Fuerzas Armadas y Carabineros de Chile, 

las que ya fueron incorporadas a nuestro régimen jurldico en 

el decreto ley 1.969, de 1977. 

Al respecto, se ha planteado por parte del señor 

Asesor Jurldico del Gabinete de la Fuerza Aérea una nueva re - 
dacción para el artlculo 13 del proyecto, redacción que tie- 

ne por objeto mejorar la iniciativa, ordenar debidamente el 

proyecto y señalar claramente cuáles son las condiciones que 

deben cumplir las personas beneficiadas con esta posibilidad 

de que, siendo miembros de las Fuerzas Armadas y Carabineros 

de Chile, puedan acogerse a la reclusión nocturna o a la re- 

misión condicional de la pena. 

Al final señalaré, además, una indicación formula- 

da por el Gabinete de Carabineros respecto de este mismo ar- 

ticulo y explicaré en qué consiste. 

El Tltulo 11 del proyecto se refiere a otra de las 

instituciones nuevas que se incorporan como medidas alterna- 

tivas para la ejecución de una pena determinada. Ella es la 

libertad vigilada. 

La libertad vigilada puede definirse como el bene- 

ficio que se concede al condenado en virtud del cual estS 
sujeto, durante un perlodo determinado, a una libertad a 

prueba dentro de un tratamiento intensivo e individual des- 

tinado a rehabilitarlo, y sometido a una vigilancia y una 

asesorla o dirección permanente de un delegado de la liber- 

tad provisional. 
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Esa definición se encuentra contenida en el artlcu - 

lo 14 del proyecto, que señala las caracterlsticas principa- 

les de esta institución. 

Debo señalar que el tiempo en que una persona pue- 

de estar sometida a este sistema de libertad a prueba o li - 
bertad vigilada no puede ser inferior al de la pena aplicada 

y con un mlnimo de tres años y un máximo de seis. 

Para que opere la libertad vigilada se requiere 

el cumplimiento de los requisitos establecidos en el artlcu- 

lo 14 del proyecto, y son los siguientes: la pena privativa 

o restrictiva de libertad impuesta en la sentencia no puede 

ser inferior a dos años ni superior a cinco; debe tratarse 

de un delincuente primario, es decir de una persona que no 

hubiere sido condenada anteriormente por un crimen o simple 

delito, y, finalmente, el hecho cometido y la conducta ante- 

rior y posterior al delito deben reunir antecedentes que ha- 

gan presumir que mediante esta medida alternativa de liber- 

tad vigilada el reo podr6 readaptarse y reeducarse en este 

medio libre a que será sometido en su libertad vigilada. 

El artlculo 15 señala una serie de condiciones ge - 
nerales que durante este tiempo de duración de la libertad 

vigilada debe cumplir el beneficiado con ella, bajo un es- 

tricto control, vigilancia y dirección del delegado en li- 

bertad vigilada. 

(sigue en la pdgina 19) 
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Debo señalar que en nuestro ordenamiento jurldico, si 
Dien respecto de la ejecución de penas ésta es una novedad, este 

sistema de libertad vigilada viene aplicándose en el sistema del 

derecho de menores desde la dictación de la ley 16.618 y tiene 

una experiencia en nuestro pals de más o menos unos quince años 

con menores a los que se aplica esta libertad vigilada como medi- 

da preventiva. 

Ahora bien, esta institución para su funcionamiento re- 

quiere de los delegados de libertad vigilada, los cuales se en- 

cuentran legislados en el ~Srrafo 11 del Tltulo IL, en los artlcu- 

los 20 al 23. 

Podemos intentar una definicidn en base a lo que in- 

dica el artlculo 20 del proyecto en relacidn con las obligacio- 

nes que impone el artlculo 15, diciendo que se trata de personas 

naturales habilitadas por el Ministerio de Justicia por reunir 

las condiciones de idoneidad moral y conocimiento,determinados en 

el reglamento y cuya misi6n es dirigir y administrar la libertad 

vigilada de uno o más delincuentes que rednan las condiciones en 

que se otorga la libertad. 

El artlculo 21 señala la categorza o clases de delega- 

dos de libertad vigilada que pueden existir y distinguimos tres 

categorlas. Primero, los integrados a Gendarmerla y, en consecuen- 

cia, son personas que están en la planta de Gendarmerla de Chile. 

Segundo, ciertas personas ad honorem, que son designa- 

das de acuerdo con lo que establece el artlculo 20 del proyecto. 

Y, tercero, colaboradores o empleados de ciertas per- 

sonas jurldicas con los cuales el Ministerio de Justicia celebre 

convenios para desarrollar todo el sistema o la organizacidn de 

libertad vigilada dentro del pa5s. 

Las obligaciones de estos delegados de libertad vigi- 

lada están señaladas en el artlculo 23 y son, sumariamente, las 

de informar semestralernente al tribunal sobre el desarrollo de 

su control, vigilancia y dirección respecto del reo o informar 

cada vez que el tribunal se lo exija. 

Finalmente, el Tltulo 111 y final del proyecto contie- 

ne una serie de normas de carácter general que dicen relaci6n 

con los requisitos que debe contener la sentencia del juez que 

concede estos beneficios; los derechos que tiene el reo para 

apelar de una determinada resolución denegatoria o que revoque 
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l a  r e s o l u c i d n ;  l o s  e f e c t o s  d e l  cumplimiento de  l a  pena a l t e r n a -  

t i v a ,  en que se e n t i e n d e  cumplida l a  s e n t e n c i a  y que produce e fec-  

t o s  r e s p e c t o  de  l a  omisidn y e l iminac idn  de  l o s  an t eceden te s  pron- 

t u a r i a l e s  d e l  r eo .  

Finalmente ,  s i  d u r a n t e  e l  goce de  l o s  b e n e f i c i o s  seña- 

l a d o s ,  e l  r e o  vue lve  a d e l i n q u i r ,  é s t o s  se en t ienden  revocados 

de  pleno derecho.  

Por Gltimo, e l  a r t f c u l o  30 e s  e l  que se r e f i e r e  a l a s  

derogaciones  que ya h e  señalado.  

Ex i s t en  dos  a r t l c u l o s  t r a n s i t o r i o s .  Uno,tiene po r  ob je- 

t o  s e ñ a l a r  l a  forma p rog res iva  en que va  a ope ra r  l a  l i b e r t a d  v i -  

g i l a d a  en e l  p a i s .  Y un a r t l c u l o  2O que s e ñ a l a  que en a q u e l l o s  

l u g a r e s  donde no e x i s t a  un departamento de  Gendarmerla d e l  medio 

l i b r e ,  e l  Pa t rona to  de  Reos cumplird s u s  func iones .  

Con e s t o ,  h e  r e l a t a d o  e l  proyec to ,  debiendo hace r  pre-  

s e n t e  a Sus Señor l a s  l a s  i nd i cac iones  que se han formulado,  t an-  

t o  de  l a  S e c r e t a r l a  d e  Leg i s l ac idn  como de  l o s  o t r o s  Gabinetes .  

S e c r e t a r l a  de  Leg i s l ac idn  hace observac iones  d e  orden 

formal a l o s  a r t l c u l o s  5O, 1 7  y 19. Son e r r o r e s  t i p o g r á f i c o s  o 

de  c i t a s  y que obviamente deben c o r r e g i r s e .  

E l  Gabinete  de  l a  Fuerza Aérea formula c u a t r o  observa- 

c i o n e s  que mejoran l a  redacc idn  d e l  a r t l c u l o  2O, de  l a s  l e t r a s  

c )  de  l o s  a r t l c u l o s  4 O  y 8O, pues to  que en e l l a s  no e s t d  c l a r a -  

mente e s t a b l e c i d o  c u á l  e s  e l  s u j e t o  de  l a  norma, d e  t a l  manera 

que debe cambiarse  l a  expres idn  " s i  s u s  an t eceden te s  pe r sona le s "  

por  " s i  l o s  an t eceden te s  pe r sona le s  d e l  r eo" .  

Finalmente ,  s e ñ a l a  que e l  a r t l c u l o  22 a c t u a l  debe l l e -  

v a r  l a  numeracidn d e  20 en e l  proyec to  y ser e l  Gltimo d e l  ~ b r r a -  

f o  I d e l  T l t u l o  11 en raz6n de que s e  r e f i e r e  en forma g e n é r i c a  

a todo e l  s i s tema de  l i b e r t a d  v i g i l a d a ,  no exclusivamente a l o s  

delegados.  

Y e l  a r t l c u l o  13 en l a  nueva redacc i6n ,  que permi te  pre-  

c i s a r  c la ramente  c u á l e s  son l o s  b e n e f i c i o s  pa ra  e l  pe r sona l  de  

l as  Fuerzas  Armadas y Carab ineros  de  C h i l e ,  cud le s  son l o s  e f ec -  

t o s  y c u á l e s ,  l a s  condic iones .  

Eso es todo cuanto  puedo s e ñ a l a r  a US. 

Perddn, e l  s eño r  Asesor J u r l d i c o  d e l  D i r e c t o r  General  

de  Carab ineros  y Miembro de l a  J u n t a  de  Gobierno ha hecho l l e g a r  

una observacidn po r  o f i c i o  d e l  25 de  oc tub re  de  1982 que s e ñ a l a  

que es n e c e s a r i o  en e l  a r t l c u l o  13  d e l  p royec to  i nco rpo ra r  una 

norma que permita  p r e c i s a r  que aque l  persona l  que s e  acogi6 a l o s  
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b e n e f i c i o s  d e l  d e c r e t o  l e y  1.969 d e l  año 77, puede computdrsele  

e l  tiempo pa ra  l o s  e f e c t o s  d e  e l i m i n a r  s u s  an t eceden te s  prontua-  

r i a l e s ,  d e  acuerdo con e l  d e c r e t o  l e y  409. 

L a  verdad es l a  s i g u i e n t e .  E l  p royec to ,  en su  a r t l c u l o  

29, contempla l a  s i t u a c i d n  y l a  p o s i b i l i d a d  d e  que bastando e l  

s o l o  cumplimiento d e  l a  s e n t e n c i a ,  es d e c i r ,  bas tando e l  cumpli- 

miento d e l  per lodo  de  remisidn cond ic iona l  o r e c l u s i d n  nocturna 

pueda y de  p leno  derecho s e  e n t i e n d e  e l iminada l a  ano tac i en  en 

e l  an t eceden te ,  e l iminado e l  p r o n t u a r i o  de  qu ien  ha cumplido o 

se ha bene f i c i ado  con e s t a  medida a l t e r n a t i v a .  No e s  n e c e s a r i o  

mayor an t eceden te ,  de  t a l  manera que no podr l a  e x i g l r s e l e  a l  per-  

s o n a l  d e  Carab ineros  o d e  l a s  Fuerzas  Armadas que t u v i e r a  que 

cumpli r  un tiempo e x t r a  o b a j o  l a  observaci6n d e l  Pa t rona to  de  

Reos. 

La so luc ión  en tonces  esta  en e l  a r t l c u l o  29. S in  em- 

bargo es r e a l  e l  hecho s i g u i e n t e .  Que hay actualmente  pe r sona l  

de  l a s  Fuerzas  Armadas y Carab ineros  que puede habe r se  acogido 

a e s t e  d e c r e t o  l e y  1.969 y ,  en consecuencia ,  l a  g e n t e  que ya s e  

ha acogido no estarla  c u b i e r t a  p o r  l a  norma d e l  a r t l c u l o  29 que 

s e  e s t d  d i c t ando ,  en tonces  solamente habrza  que d i c t a r  una nor- 

ma que complementara este pe r lodo  in te rmedio  de  v i g e n c i a  de  es- 

t e  d e c r e t o  l e y  que ya h e  seña lado  pa ra  p e r m i t i r  a qu ienes  se aco- 

g i e r o n  a e s e  b e n e f i c i o  que s e  l e  a p l i q u e  l a  d i s p o s i c i 6 n  que i n d i -  

c a  que de p leno  derecho se e n t i e n d e  e l iminado s u  p r o n t u a r i o  en 

l a s  condic iones  que s e ñ a l a  e l  a r t l c u l o  29. 

A m l  me pa rece  que l a  so luc idn  d e  i n c o r p o r a r l o  a l  a r -  

t l c u l o  13  es p e r j u d i c i a l  pa ra  l a s  Fuerzas  Armadas y para  c a r a b i -  

n e r o s ,  pues to  que a p a r e c e r l a  hac iéndose  una excepci6n,cuando es- 

t b n  c u b i e r t o s  ya en o t r a  p a r t e  d e l  p royec to .  S1 podr l a  incorporar -  

se a l  a r t l c u l o  29 un i n c i s o  t e r c e r o  que d i j e r a  que l o  d i s p u e s t o  

en e l  i n c i s o  a n t e r i o r  se a p l i c a r á  a qu ienes  se hubie ren  acogido 

a l  b e n e f i c i o  d e l  d e c r e t o  l e y  1.969 d e  1977 y con e so ,  incorpora-  
do a l  a r t l c u l o  29, no se produce l a  excepcidn en e l  a r t l c u l o  13,  

que c a u s a r l a  un t r a t a m i e n t o  d i f e r e n t e  en té rminos  g e n e r a l e s  y pa- 

r a  siempre. 

En cambio, s e  va a s o l u c i o n a r  e l  problema en e l  i n t e r -  

medio. 

Eso es todo  cuanto  puedo s e ñ a l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MJ3RINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

¿No hay observac iones?  
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Tiene l a  pa l ab ra .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Ocurre que e s t d  en e s t u d i o  

una reforma g e n e r a l  d e l  Cddigo de  Procedimiento Penal  y ,  m e  pa- 

r e c e ,  que d e l  Cddigo Penal  también. 

Por o t r a  p a r t e ,  noso t ros  tenemos un s i s t ema  en e l  c u a l  

l a  admin i s t r ac idn  d e  j u s t i c i a  queda en t regada  a l o s  T r ibuna le s  

de J u s t i c i a ,  o s e a ,  a l o s  jueces .  S i n  embargo, una vez d i c t a d a  

l a  s e n t e n c i a  y cumplida p a r t e  de  l a  condena, e n t r a  a menudo a 

i n t e r v e n i r  l a  a u t o r i d a d  a d m i n i s t r a t i v a ,  ya s e a  p a r a  o t o r g a r  in -  

d u l t o s ,  ya  s e a  pa ra  o t o r g a r  o t r a  s e r i e  de  f a c i l i d a d e s  que vienen 

contempladas en e s t e  proyecto .  

La verdad es que hay un poco de  c o n t r a s e n t i d o  en e s t a s  

cosas .  Mbs que todo ,  l a  expe r i enc i a  nos e s t d  indicando que l a  

g ran  mayorla de  l o s  d e l i t o s  cometidos en l o s  Glt imos tiempos pre-  

c isamente  son e j ecu tados  por  a q u e l l a s  personas  i n d u l t a d a s  o fuga- 

d a s  o haciendo uso de esta serie de  f a c i l i d a d e s .  

No m e  e x p l i c o  por  qué hay t a n t a  i n s i s t e n c i a ,  desde ha- 

c e  mucho tiempo, en este t i p o  de proyec tos .  

L a  verdad es que no m e  opongo, porque tedr icamente  es- 

t a r l a  muy b i e n ,  pero  prác t icamente  p a r e c e r l a  s e r  que no conduce 

a nada p o s i t i v o  y s i  s e  empieza a a p l i c a r  toda  e s t a  s e r i e  de  f a -  

c i l i d a d e s ,  s e  nos va a l l e n a r  l a  c iudad  d e  d e l i n c u e n t e s  que es- 

t d n  acogidos  a e s t o s  d i v e r s o s  b e n e f i c i o s  y 16gicamente ¿cuando 

vienen a s e r  de t ec t ados?  Cuando ya han cometido uno o más d e l i -  

t o s ,  v a l e  d e c i r ,  un poco t a r d e ,  d e  t a l  manera que no veo l a  ne- 

ce s idad  imperiosa  de  que se apruebe e s t e  proyecto .  

S i n  embargo, como e l  M i n i s t e r i o  de  J u s t i c i a  i n s i s t e  des-  

de  hace t a n t o  tiempo en e s t a s  c o s a s ,  yo ya no m e  opongo, pero  s l  

l a s  p l an t eo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ~ u i s i e r a  p regunta r  Lcubl 

es l a  f i l o s o f 5 a  que hay d e t r d s  de  todo e l  s i s tema?  Porque s i  6s- 

t a  e s  una l e y  de  t a n t a  t r a scendenc ia  en r e l a c i d n  con l a  remisi6n 

de  penas o d e  formas d i f e r e n t e s  de  cumpli r  l a s  penas que J u s t i c i a  

ha  est imado o l o s  t r i b u n a l e s  es t imaron que debe cumpli r  un r e o  

de  c u a l q u i e r  d e l i t o ,  porque a q u l  no son f a l t a s ,  son d e l i t o s ,  s e  
l l e g u e  a e s t o ,  sob re  todo ,  en l a  r e c l u s i 6 n  noc turna ,  que l a  en- 
cuen t ro  l o  mds p i n t o r e s c o  d e l  mundo, sob re  todo ,  porque t i e n e  

que l e v a n t a r s e  a las seis d e  l a  mañana, hora  a l a  c u a l  no l e  gus- 

t a  l e v a n t a r s e  a nad ie  . . .y  con r e spec to  a l a  l i b e r t a d  v i g i l a d a ,  

~ c u d l  es l a  f i l o s o f l a ?  
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La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE JUSTICIA.- Fundamental- 

mente, Almirante ,  se t r a t a  de  que e l  i nd iv iduo  d e n t r o  d e l  pena l  

e s t á  expuesto  a  un proceso de  contaminación c r iminológ ico  mucho 

más grande que s i  e s t d  en e l  medio l i b r e .  Pa r t i endo  d e  ese su- 

pues to  es que se han c reado  una serie d e  i n s t i t u c i o n e s  desde e l  

punto de  v i s t a  pena l  pa ra  e v i t a r  o  a l i v i a r l a c a r g a  de  l a  pena 

d e l  i nd iv iduo  d e n t r o  d e l  r e c i n t o  propiamente t a l .  

E s  as l  como e s t 6  l a  l i b e r t a d  cond ic iona l .  E s  a s 1  como 

den t ro  d e l  reglamento c a r c e l a r i o  hay un b e n e f i c i o  que se l lama,  

de  s a l i d a  d i a r i a  b a j o  p a l a b r a  pa ra  a q u e l l o s  r e c l u s o s  que e s t d n  

próximos también a  cumpli r  l o s  r e q u i s i t o s  pa ra  s a l i r  en l i b e r t a d  

cond ic iona l .  Y l a  s a l i d a  dominical ,  o t r o  b e n e f i c i o  que e s t d  den- 

t r o  d e l  reglamento c a r c e l a r i o .  En f i n ,  todo e s t o  p a r t e  d e l  su- 

pues to  de que se  está a l e j a n d o  a l  i nd iv iduo  de l  con tag io  crimino- 

l ó g i c o  que necesar iamente  l e  produce l a  r e l a c i ó n  con e l  r e s t o  de  

l a  poblaci6n pena l  y  que va a  e v i t a r  e l  proceso de l a  r e inc iden -  

c i a  fundamentalmente y va  a  f a c i l i t a r  l a  r e i n s e r c i ó n  d e l  i n d i v i -  

duo en s u  medio, que es e l  medio l i b r e .  

E s a  es , a grandes  r a sgos ,  l a  i d e a  d e l  p royec to .  

Por o t r a  p a r t e ,  q u i s i e r a  responder a m i  General  y  se- 

ñ a r l e  que e fec t ivamente  estamos noso t ros  preparando un documen- 

t o  que u s t e d e s  ya t uv i e ron  en s u s  manos, l a s  modi f icac iones  a l  

Código de  Procedimiento Penal  y ,  consecuencialmente,  a  una par-  

t e  d e l  Código Penal .  

En segundo l u g a r ,  l o s  r e q u i s i t o s  de  l a  l e y  en ma te r i a  

de  r e c l u s i d n  nocturna de e s t e  p royec to  r e s p e c t o  a  l a  i n s t i t u c i ó n  

de  l a  l i b e r t a d  v i g i l a d a  son de t a l  magnitud que ,  en r e a l i d a d ,  

determinan que c a s i  hay una c e r t e z a  en l a  a c t i t u d  d e l  i nd iv iduo ,  

porque no s e  t r a t a ,  en e l  fondo,  verdaderamente de  d e l i n c u e n t e s ,  

d e l  d e l i n c u e n t e  t.fpico.Esto e s  mbs b i en  l a  p ro t ecc ión  a c i e r t o s  

i nd iv iduos  que por  ciertas c i r c u n s t a n c i a s  caen d e n t r o  de  l a  l e y  

pena l ,  en tonces ,  fundamentalmente s e  t r a t a  de  r e s c a t a r  a e s o s  

i nd iv iduos  d e  e s t e  con tag io  que t i e n e n  en e l  penal .  

Quiero yo d e c i r ,  es d e c i r ,  e so  es l o  que ha  est imado 
e l  M i n i s t e r i o ,  que l o s  r e q u i s i t o s  son de t a l  f u e r z a  y ademds a- 

va lados  po r  e l  c r i t e r i o  d e l  magis t rado,  porque no es l a  a u t o r i -  

dad a d m i n i s t r a t i v a ,  m i  General ,  l a  que dec ide  l a  a p l i c a c i 6 n  d e  

l a  pena, es e l  magis t rado que,  reunidos  l o s  r e q u i s i t o s ,  una se- 

r i e  de  c a r a c t e r l s t i c a s  d e l  d e l i n c u e n t e  o  d e l  r e o ,  en este momen- 
t o  determina o t o r g a r l e  e s t a  forma a l t e r n a t i v a  pa ra  e l  cumplimien- 

t o  d e  l a  penarque  normalmente ha s i d o  r e s t r i c t i v a  de  l i b e r t a d  

en e l  procedimiento c h i l e n o .  
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E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Justamente  a e so  voy. 

En l u g a r  de  t o d a s  e s t a s  d i s p o s i c i o n e s ,  ¿por qué no l a  

reforma d e l  Cddigo Pena l? ,  que puede contemplar de  t a n t o s  a t an-  

t o s  años de  p r e s i d i o ,  contemplar ,  e n t r e  o t r a s ,  penas d e  t a n t o s  

años ,  a  t a n t o  tiempo de  r e c l u s i 6 n  nocturna o de  i n t e r n a c i e n  en 

un e s t ab l ec imien to  de educacidn,  ya sea agrxcola  o como q u i e r a  

l l amar lo .  

Resu l t a  r a r o ,  m e  pa rece ,  que primero se d i c t e  una pena 

y luego é s t a  s e  reforme a t r a v é s  de  una serie d e  o t r a s  d i s p o s i -  

c i o n e s  que,  lógicamente ,  no t i e n e n  ninguna e x p l i c a c i e n .  

S i  un r eo  es condenado a d i e z  años  d e  p r e s i d i o ,  ¿por 

qué razón inmediatamente después se va a d e c i r ,  no, e s t o  l o  va 

a cumpli r  solamente en l a s  noches? ¿Por qué no s e  d e j a  mejor ,  

d i e z  años  de  a lo j amien to  o b l i g a t o r i o  en l a  c b r c e l ?  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE JUSTICIA.- Por e s o ,  m i  

General ,  s e  l e  ha dado una ex t ens ión  a l a  pena y solamente a 

c i e r t a s  penas. Por ejemplo,  pa ra  e l  ca so  de l a  l i b e r t a d  v i g i l a d a ,  

l o s  r e o s  que pueden gozar  de  e s t e  b e n e f i c i o  son a q u e l l o s  que 

tengan penas e n t r e  dos  y c inco  años ,  como mbximo, y que reúnan 

todo e l  r e s t o  de  l o s  r e q u i s i t o s .  

Para  f i j a r  l a  a l t e r n a t i v a ,  el magis t rado debe ponderar  

e s t o  con l a  misma f u e r z a  l e g a l  y l a  misma convicción con que pon- 

der6  l a  a p l i c a c i d n  de l a  pena. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- No tengo a l a  mano e s t a d l s -  

t i c a s ,  pero  ¿cuantos  de  l o s  d e l i n c u e n t e s  que e s t a n  cometiendo 

a s a l t o s  y o t r o  t i p o  de  d e l i t o s  son a q u e l l o s  que andan precisamen- 

t e  b a j o  pa l ab ra  de  honor? 

No sé cámo podr l a  u s a r s e  l a  p a l a b r a  d e  honor en un de- 

l i n c u e n t e .  Ahora, h a b l a r  de  buena conducta de  un d e l i n c u e n t e  ... 
Bueno, un d e l i n c u e n t e  p r o f e s i o n a l  no t i e n e  buena conducta ,  s i n  

embargo, l a  g ran  mayorla no t i e n e  un s ó l o  an tecedente .  No e x i s -  

t e n .  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE JUSTICIA.- Qu ie ro  h a c e r l e  

una mención, m i  Genera l ,  a c e r c a  d e  una p o s i b i l i d a d  e s t a d l s t i c a .  

Nosotros ,  con e l  s i s tema d e  s a l i d a  b a j o  p a l a b r a ,  que 

e s  e l  que u t i l i z a m o s  ac tua lmente  en Gendarmerla, que nos ha da- 
do es tupendos r e s u l t a d o s ,  tenemos aproximadamente d o s c i e n t o s  r e -  

c l u s o ~  en e l  Centro  Ab ie r to  Manuel Rodrlguez, que a s 5  se l lama 
y es e l  Gnico que funciona actualmente  en Sant iago ,  y de  e l l o s ,  

por ejemplo,  calculamos n o s o t r o s  que e l  uno por  c i e n t o  ha i n f r i n -  
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g ido ,  ha  quebrantado e s t a  vo lun tad  d e  s u  pa l ab ra  empeñada pa ra  

s a l i r ,  pe ro  l o  que q u i e r o  a c l a r a r  e s  que e s t o s  r e c l u s o s  qu ie ren  

menos r e q u i s i t o s ,  en e l  fondo,  que l o s  que n o s o t r o s  l e  vamos a 

e x i g i r  a  a q u e l l o s  que l e s  vamos a  a p l i c a r  l a  pena a l t e r n a t i v a .  

O sea  , e l  reglamento c a r c e l a r i o  e s  un poco a b i e r t o ,  e s  b a s t a n t e  

m6s amplio para  o t o r g a r  e s t e  b e n e f i c i o ,  porque c a s i  e s t 6  a l  l l m i -  

t e  de  ob tene r  s u  l i b e r t a d  cond ic iona l  e l  ind iv iduo .  Es d e c i r ,  en 

e l  per lodo  en que empieza a  p r e s e n t a r  s u s  an t eceden te s  para  pos- 

t u l a r  a  l a  l i b e r t a d  cond ic iona l ,  ya puede, con buena conducta ,  

con un t r a b a j o  a c r e d i t a d o ,  e t c é t e r a ,  s a l i r  con e s t e  b e n e f i c i o  de  

s a l i d a  d i a r i a  o  de  r e c l u s i ó n  noc turna ,  que podr l a  ser l o  mismo. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- ¿Para qué son condenados a 

una pena s i  después se les va a  cambiar? 

E l  señor  RELATOR.- En l a  r e l a c i ó n  q u i z a s  exp l iqué  mal 

un punto. 

La admin i s t r ac idn  l e g a l  d e  todo e l  s i s tema de  e s t a  pe- 

na a l t e r n a t i v a  corresponde a l  juez.  Ahora, e l  juez  tampoco pue- 

de  conceder e l  b e n e f i c i o  en  forma a r b i t r a r i a  o  en forma a l e g r e ,  

pues to  que en s u  s e n t e n c i a  debe fundar  en forma p r e c i s a  l a s  r a -  

zones por  l as  c u a l e s  concede esaremisión cond ic iona l ,  e s t a  re- 

c l u s i 6 n  nocturna y l o s  elementos de prueba que l o  han l l e v a d o  a 

formarse  l a  convicc i6n ,  e s  d e c i r ,  e l  s i s tema es b a s t a n t e  e s t r i c -  

t o .  

Ahora, yo q u i s i e r a  d e c i r  l o  s i g u i e n t e .  Es to  e s  l o  m i s -  

mo que modi f ica r  e l  Código Pena l ,  en cuanto e s t á  e s t ab l ec i endo  

penas a l t e r n a t i v a s ,  penas que se incorporan  a l  ordenamiento j u r l -  

d i c o ,  pero  que s e  incorporan con una c i e r t a  l i m i t a ~ i ó n ~ d e r i v a d a  

de  l o  p e l i g r o s o  que e s  a p l i c a r l a s  en forma l i b r e .  O s e a ,  s i  s e  

incorporan d i rec tamente  a l  Código Penal  como una pena a l t e r n a t i -  

va ,  e l  juez  podr l a  l i b r emen te  e s t a b l e c e r l a  y  nad ie  podr l a  d e c i r -  

l e  nada. En cambio, aquf e s t á  l i m i t a d o  po r  l a s  normas l e g a l e s  que 

l l e v a  e l  s i s tema.  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Dios q u i e r a  que tenga  razón.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Pienso que después 

de  todo  l o  d i cho ,  debe r e g r e s a r  a Comisión e l  p royec to ,  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo q u i e r o  d e c i r  dos  cosas .  

En pr imer  l u g a r ,  no q u i e r o  ser c r l t i c o  de  nad ie .  En r ea -  
l i d a d ,  hay un poqui to  de  l i b e r t a d  d e l  idioma en e s t a  l e y .  
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El señor GENERAL MATTHE1.- Aqul nosotros no obtuvimos 

el beneficio de la crltica previa de ustedes cuando este proyec- 

to pasó por su Comisión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- As1 es. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si hubiera venido en esa opor- 

tunidad, la habrlamos tomado en cuenta. Lamentablemente, viene 

ahora. No me molesta, pero si la crltica hubiese venido a tiempo, 

cuando pasó por la primera Comisión, cuando hubo la oportunidad ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo hago la crltica ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- ... entonces me hubiera gus- 

tado tener ese beneficio a tiempo ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- ...y la crltica ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- ...y no ahora, Habrlamos ga- 

nado mucho tiempo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y la crltica lo dijo: Esta 

primera Comisi6n estima que siendo la institución deldelegado 

de libertad vigilada una de las bases esenciales del beneficio 

de la libertad vigilada contemplado en este proyecto, es indis- 

pensable describirla con precisión, porque no estd descrita. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Por qué no lo hicieron? 

¿Por qué no la describieron? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En seguida, en el artlculo 

10, al hablar del decreto ley 2.200, de 1978, dice "o de circuns- 

tancias personales o familiares de importancia que impidieren el 

cumplimiento de la reclusidn nocturna o la transformaren en extre- 

madamente grave, ...". Yo creo que este punto es suficientemente 
poco claro como para que el reo se valga de las circunstancias 

familiares o personales para no cumplir nunca la reclusi6n noc- 

turna, lo que merece ser reestudiado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, estarlamos felices 

de que ustedes hicieran la redaccian de esos artlculos en la for- 

ma como crean que debe ser, hagan una proposición constructiva ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Todas las proposiciones 

son . . . 
El señor GENERAL MATTHE1.- ... nosotros la estudiaremos ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Todas las proposiciones son 

constructivas. 

En el artlculo 17, en la letra f) dice "Abstención del 

consumo excesivo de alcohol, del uso no autorizado de drogas ...", 
---- ----.---LA n - - -  -..- -- L - T ~ ~ T P  n , , n n t x c  1 o a c t 5  J i p i  n n A n  - 7 7 -  
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puede tomar a lcohol ,  pero no mucho. Yo no s é  qué e s  l o  que s e  

pretende con esa  f r a s e .  Que e l  t i p o  sea semialcoh6lico o no sea 

a lcohól ico  o debe t e n e r  e l  mismo t i p o  de reacci6n que l o  r e l a t i -  

vo a drogas y e l  frecuentameinto de individuos a n t i s o c i a l e s .  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE JUSTICIA.-No. Yo c reo ,  

Almirante, que hay una confusi6n a h l .  

Realmente caerlamos en una u topla  s i  dijéramos, prohi- 

b ic ión  d e l  consumo de a lcoho l ,  porque ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.-¡Pero es t án  pidiendo l a  li- 

ber tad l  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE J U S T I C I A . -  Pero r e s u l t a  

que e l  delegado de l i b e r t a d  v i g i l a d a  va a estar prdcticamente 

todo e l  d l a  con e l  individuo,  pero no a toda hora con é l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cudntos delegados estima 

us ted  que habrá en Chile? 

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE JUSTICIA.- Nosotros t e -  

nemos consul tados aproximadamente s i e t e  r eos  por delesado de li- 

ber tad  v i g i l a d a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Yo creo  que eso e s t á  de- 

más. 

En e l  a r t l c u l o  2 0 ,  en l a  h a b i l i t a c i d n  para e j e r c e r  l a s  

funciones de delegado de l i b e r t a d  v i g i l a d a  que serán otorgados 

por e l  Minis te r io  de  J u s t i c i a  a quienes ac red i t en  idoneidad moral 

y conocimiento de acuerdo a l o  que determine e l  reglamento, e s t i -  

mo yo que l a  redacci6n de eso debe s e r  en o t r a  forma o de  t a l  

forma de  que no haya ninguna duda de l o  que s e  qu ie re  d e c i r .  

Del a r t l c u l o  20  a l  23 s e  r e f i e r e n  a l  delegado o a l a s  

personas encargadas de  v i g i l a r  a l o s  que e s t á n  ba jo  l i b e r t a d  con- 

d i c i o n a l .  

Estimo que l a  s i n t a x i s  debe s e r  muy p rec i sa .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Me permite? 

Aquf hay dos formas. Por ejemplo, s i  hay un problema 

importante,  nosot ros  tenemos l a  pos ib i l idad  y a s l  l o  hemos he- 

cho, de devolverlo ai ~ i n i s t e r i o  para que l o  redacten bien.  

Esa e s  una p o s i b i l i d a d ,  s i  us ted  e s t d  de acuerdo. 

La o t r a  cosa e s  que l a  Comisidn que tenga alguna obser- 

vación se dé l a  moles t ia  de r e d a c t a r  e l  a r t l c u l o  adecuadamente y 

t r a i g a  l a  proposici6n acá ,  a l a  Junta .  
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Cualquiera de las dos cosas es buena y para ml, acepta- 

ble. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

La señorita SUBSECRETARIA DE JUSTICIA.- Mi Almirante, 

si usted me permite, yo quiero aclarar su inquietud. 

Es efectiva y legltima la inquietud respecto a los ar- 

tfculos relativos al delegado de libertad vigilada. 

Los antecedentes que nosotros tenemos de la época de la 

aplicaci6n del sistema en menores o mejor dicho, todos los regla- 

mentos en materia de libertad vigilada de menores han señalado 

expresamente los requisitos que debe cumplir el delegado de liber- 

tad vigilada. 

¿Cuál es lo bbsico? La idoneidad moral del individuo y 

los requisitos o los estudios que señale el reglamento. El regla- 

mento en materia de menores es absolutamente estricto. Es decir, 

para nosotros, considerada la aplicabilidad del sistema de liber- 

tad vigilada, es doblemente mds importante el considerar en el 

reglamento la rigidez del sistema del delegado, pero no lo pode- 

mos amarrar dentro de una ley, porque verdaderamente se nos trans- 

forma en una cosa muy dura. 

Creo que.la flexibilidad del reglamento para este tipo 

de instituci6n,es fundamental. 

Yo quisiera dejarles a ustedes los reglamentos con que 

manejamos ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero la ley debe dar la pau- 

ta en forma suficientemente clara sobre lo que se pretende escri- 

bir en el reglamento ... 
La señorita SUBSECRETARIA DE JUSTICIA.- S1. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ...p ara que después en el 
reglamento no salga cualquier cosa. 

Ese es el punto. 

Y en el artlculo transitorio hay un extraño centralismo 

propio . . . 
La señorita SUBSECRETARIA DE JUSTICIA.- ¿Dbnde? 

El señor GENERAL MEND0ZA.- En los artlculos transito- 
rios. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En e l  a r t l c u i o  t r a n s i t o r i o  

l o  d i c e :  " La medida de  l i b e r t a d  v i g i l a d a  s e  a p l i c a r á  p rog res i -  

vamente a p a r t i r  de  l a  Regi6n Met ropol i t ana  de  Sant iago ."  

¿Y por  qué no puede ser ValparaIso ,  pregunto yo? ¿Quién 

l e  d i c e  que Valpara l so  no e s t á  más capac i t ado  que Sant iago  pa ra  

a p l i c a r  l a  medida de  l i b e r t a d  v i g i l a d a ?  Nadie. 

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE JUSTICIA.- No. Tal  vez ten-  

drlamos n o s o t r o s  una j u s t i f i c a c i b n .  

S i  u s t e d e s  s e  dan cuen ta ,  a  t r a v g s  de  todo e l  proyecto  

e s t á n  t o d a s  l a s  i n s t a n c i a s  d e  r e v i s i ó n  y de  a t enc ión  de  todos  

l o s  s i s t emas  en e l  departamento de  t r a t a m i e n t o  d e l  medio l i b r e ,  

que s e  l lama Gendarmerla, que e s  una i n s t i t u c i ó n  absolutamente  

p r o f e s i o n a l  y  t é c n i c a .  Hemos e l iminado todo  l o  que l e  corresponde 

a l  Pa t rona to  de  Reos, porque l o  cumple Gendarmerla. 

Ahora, r e s p e c t o  a  l o  que u s t e d  s e ñ a l a ,  m i  Almirante ,  e l  

problema r a d i c a  en que en Sant iago  prác t icamente  noso t ros  tenemos 

toda una e s t r u c t u r a  p r o f e s i o n a l ,  en tonces  pa ra  poder hace r  e s t o  

progres ivamente ,  necesi tamos t e n e r  l a  c e r t e z a  de  que e l  s i s t ema ,  

con l o s  p r o f e s i o n a l e s  que noso t ros  tenemos, va a  d a r  e l  r e s u l t a d o  

que noso t ros  hemos esperado a l  l e g i s l a r  s o b r e  l a  ma te r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Quién d i c e  que e l  E j e c u t i -  

vo no dec ide  e l  d l a  de  mañana t r a s l a d a r  p a r t e  a p a r t e  impor tan te  

de  ese grupo a  Concepción? V a  a e f e c t u a r  l a  expe r i enc i a  a l l á .  Na- 
d i e .  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE JUSTICIA.- En todo caso ,  

e s  un a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o ,  m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- M i  op in ión  s e r l a  de  que vo l -  

v i e s e  a  Comisi6n. 

No sé l o  que opinan us t edes .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay que e n v i a r l o  a  Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Que vuelva a l a  Comisi6n 

Conjunta ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No es Comisión Conjunta. 

iAh! No es Comisión Conjunta. 

Bien. 

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1CES.- Que vuelva a Comisión 

y que t r a b a j e n  en forma conjun ta .  
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o ,  no.Aquf las  Comisiones 

que tengan alguna observac ibn ,  l a s  que han hablado,  que po r  f a -  

vor  nos  hagan l l e g a r  una propos ic i6n  c o n s t r u c t i v a .  Lo queremos 

a s l .  De l o  c o n t r a r i o ,  que vuelva a l  M i n i s t e r i o ,  porque noso t ros  

obviamente no l o s  i n t e rp re t amos  b i e n ,  de  manera que pa ra  h a c e r l o  

queremos t e n e r  l a s  so luc iones  como u s t e d e s  piensan que deben ser. 

Redacten l o s  a r t l c u l o s  como c rean  que deben s e r .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Las Comisiones Pr imera ,  

Tercera  y Cuar ta  aprobaron l a  i d e a  de  l e g i s l a r ,  i n t r o d u j e r o n  a r -  

t í c u l o s  i n d i c a t i v o s  o s u s t i t u t i v o s  a l  t e x t o  que s e  hab la  suge r i -  

do i n i c i a l m e n t e ,  a s í  que e s t o  ya se h i zo .  Se puede v o l v e r  a ha- 

c e r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No, pero  hubo nuevos ahora .  

Las i d e a s  r e c i é n  p re sen tadas  son nuevas. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se puede v o l v e r  a hace r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Son to t a lmen te  nuevas.  No 

t i e n e n  nada que ver con l o  que se p re sen tb .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Vuelve a Comisi6n y l a s  

Comisiones L e g i s l a t i v a s  envfan l a s  i n d i c a c i o n e s  que hemos e s t a -  

do haciendo por  e s c r i t o  a l a  Comisi6n que es r e d a c t o r a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LEstar lan de  acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Perfectamente  d e  acuerdo.  

Ustedes mandan l o s  a r t f c u l o s ,  noso t ros  l o s  cons idera -  

m o s  y l o s  estudiamos.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LEstar ian de  acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

--El p royec to  vue lve  a comisión.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-¿No hay nada mbs en l a  Ta- 

b l a ?  

Terminada l a  Tabla.  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Tenemos que resolver sobre 

la sesidn de la próxima semana. En la próxima semana tenemos una 

ley a la cual se le vence el plazo el dla 4, la "ley del piso". 

La estamos estudiando en Comisi6n Conjunta. Hasta el 

momento, entre los delegados de las Comisiones y las proposicio- 

nes del Ejecutivo no ha habido consenso para legislar, incluso, 

hasta hoy dla en la mañana. Esa ley la está viendo la Segunda Co- 

misión. 

El lunes es 1Q y es festivo. El dla 2 serla fecha de 

sesión. Yo propondrla que la sesi6n fuera el 4, porque el 5 se 

vence el plazo para informar el proyecto de ley. Creo que si lo 

vemos el 4 podrlamos entregarlo oportunamente al Ejecutivo y ha- 

brla tiempo además para que la Comisión Conjunta, que se va a 

reunir mañana, estudie la materia. Pasado mañana lo va a hacer 

con el Ministerio de Hacienda, que no estd de acuerdo con el cri- 

terio que ustedes tienen, y el Ministerio del Trabajo, que esta 

m6s de acuerdo con el criterio de la última proposici6n. 

En consecuencia, podrlamos tener sesión el 4. 

LEstarlan de acuerdo? 

Un señor MIEMBRO DE LA JUNTA.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Serla prácticamente lo úni- 

co que habrla para esa Tabla. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- También hay otras 

materias. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero lo mds urgente es eso. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Eso y un Convenio. 

Un Convenio de Chile ... 
El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Con Honduras. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sf, pero esas cosas no tie- 

nen tanta importancia. 

El problema es el plazo. 

Lo mds importante es la "ley del piso". 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Mi Almirante, 

conforme al andlisis que se hizo hoy en la mañana y lo que se es- 

pera el jueves, si el Ejecutivo acepta una proposici6n que le es- 

bozamos hoy dla, podrla estar listo el martes próximo, pero me te- 

mo que serla necesaria una prárroga conforme a la situación vivi- 

da hoy en la mañana. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tendrlamos que llegar a la 

próxima sesión con la ley y ahl pedir la pr6rroqa, pero antes, no. 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bueno, veámoslo, me pare- 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Porque l a  propos ic ión  que 

s e  h i z o  e s t a  mañana, que l a  conozco yo,  e s  b a s t a n t e  c l a r a  y l a  

6n i ca  que r e s u e l v e  e l  problema s i n  causa r  d e s g a s t e  p o l l t i c o  m6s 

a116 d e  l o  n e c e s a r i o  y sabemos po r  e l  momento que se l e  va a  so- 

m e t e r  a l  P r e s i d e n t e  l a  p ropos ic i6n  de hoy, mañana, pa ra  e l  jue- 

ves  e s t a r  en s e s i 6 n  de  nuevo con l a  op in ión  que se d é  a t r a v é s  

d e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo  a l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda. En conse- 

cuenc ia ,  no hay m a s  t iempo, dado l o s  p l azos  que tenemos encima, 

pa ra  poder noso t ros  e s t u d i a r  y  f i na lmen te  r e d a c t a r .  Todavla no 

e s t d  n i  r edac t ada  l a  p ropos ic ión .  Tendrla  que estar  mañana. 

¿ E s t a r l a n  de  acuerdo? 

E l  señor  JEFE DE GABIENTE DE LA FACH.- E l  jueves.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Es l a  Única so luc i6n .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Bien,  en tonces .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Acordarlamos en tonces  

v e r l o  e l  jueves .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  jueves.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  jueves  4 .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E l  jueves  4 .  

¿Nada más? 

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

Se l e v a n t a  l a  s e s i á n  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a l a s  1 7 . 4 5  ho ra s .  
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